

让城市空间美起来 ⑥

售楼处重生变成中国百年搪瓷展览馆 八分园隐藏着一个美术馆

一个处于三角地块中的嘉诚社区售楼处,在建筑师俞挺的改造下成了一座融入城市空间的园林式美术馆——八分园;馆长谢党伟辞去高薪工作,只为追寻心中一个与搪瓷有关的梦想;馆内首个百年搪瓷藏品展原先只计划开3个月,结果前来参观的大巴车络绎不绝,已经运营了近3年,接待观众逾23万,曾有人开价4千万美元要买走谢党伟的藏品,被他婉言谢绝……

记者手记

茶杯里的变迁

一百年前,搪瓷是宫廷贵族才能享用的奢侈品,工业化的生产让搪瓷成了“家家有、人人用”的普通生活用品,端着搪瓷杯和邻里闲话家长里短,是很多人的温馨记忆。但那时的搪瓷产品制品简约、花色简单,早期甚至是人工敲打出来的,不小心掉到地上,就会留下一块黑疤。如今,开模具的技术已经很成熟,拉伸工艺、瓷釉工业、炉窑工业都进步很快,选用没有气体和杂质的钢板做出的搪瓷杯,很难再被磕碰出难看的黑疤了。

生活中必备的敞口杯,也成了谢贤创业的入口。众多国际新锐设计师加盟,从文学作品、自然山野、非遗文化中觅得设计灵感,让搪瓷杯成了高颜值的艺术品。加上“老法师”谢党伟这个资深“质检员”,质量自然也没的说。行走在百年搪瓷展览馆里,幸福感油然而生,看到一只小小的茶杯经历有价值到有用再到有趣的过程,这得益于技术的变迁,不也正是我们生活越来越好、追求越来越高的写照吗? 赵玥



部分展品



首件藏品



鸟瞰图



外景图



今年,谢党伟带着他的百年搪瓷展览馆参加了美好生活长三角公共文化空间创新大赛,名气大增,长三角乃至海外预约前来的团体已经排到明年2月,他笑言连附近的公交车生意都好了不少。搪瓷,这个在很多人记忆深处定格的概念,跟着重新改造后的八分园一起脱胎换骨、焕然一新。

八分地的山水园林

每个走进八分园的人,都惊讶于嘉怡路上竟有一座将古典与现代融合得如此好的建筑。一片竹林掩映下,一条石板小曲曲折通向园中,竹石清溪,禽鸟池鱼,颇有雅趣。俞挺表示,因为院子占地0.8亩,主体建筑又是圆形,故而得名八分园。这个名字还有另一层寓意:凡事留有余地,做人做事,八分为好。

八分园的精神也在设计过程中贯彻着。俞挺遵循业主的意愿留下了院中的棕榈树,如今它们被竹林遮掩,毫不突兀,还有鸟在上面筑巢,时不时传来两声鸟鸣。业主也在俞挺的坚持下接受了围墙额外的40万元造价,如今白色的铝板像折叠的屏风一般围住圆柱形建筑主体,简约而纯净。如今,一楼是私房菜,二楼是展览馆,四楼是俞挺颇为得意的民宿,每间民宿都设置了空中的院子,中间的公共区域开了青瓦天窗,成了四水归堂的天井,打造了一个真正意义上的空中别墅。

两代人的搪瓷情怀

二楼免费开放的百年搪瓷展览馆,藏有2600多件搪瓷制品、400余幅搪瓷画作,囊括了从民国时期至今的大小搪瓷器物,吸引了美国、日本等各国

搪瓷工业协会代表团前来参观。一排排手工喷花的搪瓷面盆上印着花鸟山水和上海、青春、寿、奖等文字,让人一下子回到了年轻的时候。参观尾声,是谢党伟的儿子谢贤创立的搪瓷品牌玫申开发的文创产品,变化的是更年轻化的审美和更优良的品质,不变的是心中那份情怀。

创立这家展览馆,与谢党伟的传奇经历有关,他18岁开始学习搪瓷技术,进入上海搪瓷六厂成为一个喷花工,一直到2002年,他作为厂长眼睁睁地送走最后一批产品,见证一个时代的落幕。有过巅峰,自然也落魄过,创业失败时,他走到南汇的海边给妻子打电话交代后事,在重庆开会的妻子在电话里一直在说“信号不好,听不清听不清,回来再说”。回来后的谢党伟,听着刘欢的《从头再来》,仿佛唱的就是自己,一鼓作气,从头再来,才重获任性追求梦想的资本。

现在的谢党伟,云淡风轻,虽然已经过了退休的年龄,他依然每天待在馆里,接待一波又一波参加搪瓷小课堂的体验团。市民们可以在这里了解搪瓷百年历史,还可以DIY一只搪瓷杯,画上自己喜欢的图案带回家。这项活动非常热门,有时谢党伟还得“加夜班”,但他每天都过得很开心,他说:“曾经失败的我,想再做一点事情,让老一辈参观者重温美好的回忆,让新一代感受中华民族的工匠精神,这是我做百年搪瓷展览馆无法改变的动力。”

本报记者 赵玥

微信小程序“掌握”上海所有美术馆 文旅局今上线“SHart”

本报讯(记者 乐梦融)参观美术馆已成为市民休闲生活的新方式,也成为来沪游客的活动之一,作为本年度“1+16”美术馆市民共享计划的主推内容之一,本市首个美术馆观展小程序于今天正式上线,观众可以在微信小程序中搜索“SHart”获取。

小程序以“看展览,游上海”为主题,以文旅融合发展为理念,首次全部收入沪上美术馆信息与展览活动信息,用户不仅可以通过小程序

查询全市美术馆的概况,查询最新展览及宣教活动信息,还可以参与小程序中的“城市艺术跑”打卡活动,只需一部手机便可解锁沪上所有美术馆。

这枚小程序由上海文旅局官方

权威发布,美术馆信息全覆盖。随着程十发美术馆的建成开馆,全市美术馆数量达到83家。小程序汇聚全市美术馆名录收录的所有美术馆信息,包括开放时间、场馆介绍、可视化地图,方便市民与游客提前

安排参观行程。

小程序汇集沪上美术馆的展览资讯、宣教活动信息,滚动发布各美术馆最新展览视频,让市民与游客通过小程序掌握沪上最新、最全、最热门的展览和宣教活动资

讯,挑选感兴趣的展览,制定专属观展计划。

结合本年度“1+16”美术馆市民共享计划的线下活动,推出互动体验“美术馆主题线路”打卡活动,市民与游客通过观展打卡、答题、分享相结合的方式,完成任务赢取徽章兑换美术馆的文创周边,获得更多有趣的艺术体验。“美术馆观展礼仪”通过有趣形式,让市民与游客宣传文明观展礼仪,更好地创造美术馆观展环境。